

全市党校(行政学院)校长(院长)会议召开

任海斌讲话

本报讯 记者万明报道:4月18日下午,全市党校(行政学院)校长(院长)会议召开。市委常委会、组织部长任海斌出席会议并讲话。

会议传达了全国、全省党校(行政学院)校长(院长)会议精神,省委书记尹弘在省委党校(江西行政学院)调研座谈时的讲话要求以及市委常委会要求;研究部署全市党校(行政学院)系统高质量发展重点工作任务。

任海斌强调,要坚决扛起党校工作职责使命,坚守党校初心,把牢正确办学方向,围绕中

心、服务大局,履职尽责、担当作为;要全面落实基本培训重要任务,找准党校工作与中心大局的结合点、切入点和着力点,充分彰显“为党育才、为党献策”的独特价值;要始终坚持从严治校基本方针,抓好教学质量、科研咨政、作风建设,坚持质量立校和从严治校两手抓、两促进,扎实推动全市党校事业高质量发展;要建立健全党校责任体系,扛牢政治责任,加大保障力度,注重整体联动,不断凝聚办学治校的工作合力。

“读诗词 品江西”展演活动举行

本报讯 记者蔡霞报道:4月19日晚,“读诗词 品江西”展演活动在上饶市融媒体中心举行。省委宣传部副部长、省新闻出版局(省版权局)局长黎隆武,副市长王勇出席。

展演活动以歌舞《江西是个好地方》拉开序幕,围绕《赣风景——江西山水真吾邦》《赣文化——姹紫嫣红开遍》《赣精神——久有凌云志》三个

篇章,以“江西诗派”名篇名句为主题主线,带来了《望庐山瀑布》《滕王阁序》《西江月·夜行黄沙道中》《菩萨蛮·大柏地》等经典作品,采用歌舞、经典话剧、朗诵等多种艺术表现形式,生动呈现江西历史文化名人诗词所蕴含的诗情画意,引导群众品味赣鄱优秀传统文化深厚底蕴,领略江西丰厚富饶的山水人文之美,擦亮江西文化品牌。

“继往开来 国韵传承”古籍保护与利用开展展

本报讯 记者蔡霞报道:《周易四卷》《战国策选不分卷》《孔子家语四卷》……走进上饶美术馆2楼4号展厅,一派幽静,瞬间将观众带进阅读的氛围中,细细品味古籍中历史的传承与古人的智慧。

4月15日,“继往开来 国韵传承”——古籍保护与利用展在上饶美术馆开展,甄选了上饶本土古籍83件套、其他地市的古籍13册、上饶美术馆馆藏金石拓片17幅,向观众展示古籍保护成果,彰显中华民族古籍文化的历史价值和时代意义,推动古籍保护成果创造性转化和创新性利用。

据悉,本次展览的展品书目

以四部经、史、子、集分类,首选上饶本土优秀作品及江西其他地市出版的书目;版本按时间顺序,刊刻地兼顾了京本、浙本、建本等地;出资者有官刻、藩刻、府刻、书院刻、私刻等,形制上大字小字都有选取、套印单色两种都有;在文本的选择上,优选全本,把名家的文本和精校的文本作为重点。

同时,为丰富古籍展内容,展区增加了古籍数字化浏览设备,循环播放古籍保护宣传片和铅山造纸史制作技艺宣传片,并邀请省、市专家现场演示古籍古法修复、制作技艺、活字印刷等活动,增强观展的体验感。

展览将持续至6月23日。

火热“村BA”



近日,弋阳县群众篮球赛火热开赛。双方球员展开激烈的对抗,精彩表现赢得了现场观众的阵阵掌声和欢呼。比赛进一步丰富了群众文化生活,引领了乡风文明新风尚。

郑宏伟 摄

“精网微格”促基层善治

本报讯 记者徐素琴报道:信州区水南社区落实“人格不漏户,户户见干部”活动,聚“微治”成“大治”,积“小安”成“大安”。社区党委将辖区划分4个网格、39个微网格,以共建单位包网格、党员干部包居民户的工作模式,让群众的问题有人可以反馈,确保事事有人管。

精细化网格服务。把市、区三个共建单位下沉干部一起编入网格内,人员进网,责任进格,开展全方位面对面的宣传。社区干部与包干民警开展反诈骗、未成年人保护、反家庭暴力法等方面的法律宣传;聚焦夏季防溺水、重点时间节点森林防火等,用群众的语言宣传好社区平安建设的相关政策和要求。依托律师与社区共建平台,开展普法宣传,增强居民知法懂法意识。

打造家门口的服务网。针对“五失”人员、生活困难人员、孤寡老人、留守儿童等重点群体,社区分类建档,专人负责39个微网格工作群,建好网格内的日访户、周访户、月访户人员台账;并制作社区网格服务连心卡,方便居民遇到急事及时与干部取得联系;及时整理“E呼即办”居民诉求,做好后期跟踪服务。

完善网格化工作机制。用微网格收集问题,在微网格解决问题。网格员、网格辅助员在辖区内收集到很多居民的反馈的问题,社区统一收集,分门别类,按照事情利害关系轻重缓急,逐一进行解决。包干干部认真解决群众诉求,满足群众“微心愿”,切实把矛盾解决在萌芽状态。

该社区结合“五微共治”常态化开展矛盾纠纷排查化解,最大化把矛盾纠纷化解在萌芽状态。牵头成立“人民调解员”队伍,邀请“五老”人员、律师、民警、心理咨询师、家庭教育师共同参与,壮大队伍专业力量,通过“听、谈、劝”等方式对矛盾双方进行劝解。同时发挥社区暖“南”志愿者队伍作用,在日常开展志愿服务中收集矛盾纠纷线索,参与矛盾纠纷化解,一年来,社区共摸排化解矛盾纠纷34件。结合便民接待日、人大联络站、“赣”事好商量等平台广泛收集居民的各类心愿。一年来,包干干部走访重点联系服务对象108次,帮助解决问题22个,跟踪服务“E呼即办”事件25件。

“新农人”要干好“兴农事”

信江时评

“90后”农机手、有博士学位的农业专业合作社负责人、回乡创业的土特产销售主播……春耕时节,田间地头活跃着这样一批“新农人”。

新时代农业发展渴求掌握新知识、新技术的“新农人”。科技是推动农业生产发展的最关键因素。从新中国初期的“二牛抬杠”,到收割机大规模作业;从亩产几百斤的常规稻,到亩产超千斤的杂交稻……正是农业科技的不创新,让中国人把饭碗牢牢端在自己手里,粮食安全得到保障。如今,“新农人”利用5G、大数据、云计算、物联网等先进科技手段,为农业发展赋能,大大提升了农

业生产效率,推动传统农业向现代化农业快速转变。

乡村振兴也期盼具备新商业理念、富有创新精神的“新农人”。农村出现老龄化、空心化,要让乡村更好地发展,更快地振兴,离不开“新农人”的长远眼光和开阔思路。“新农人”善于利用互联网平台等优势资源,能够敏锐抓住发展机遇,敢于改变传统发展模式,在农村产业形态上进行创新,在农村经济业态上实现升级,能走出致富新路子,为乡村发展装上“新引擎”。

“新农人”带来新科技,也要接地气。农业不同于其他产业,“春不种,秋不收”“不违农时,谷不可胜食也”等农业生产规律,仍主导着农业生产,不可逆而行;大部分农事有着极强的内在逻辑,须顺势而为。只有深入认识乡村,深度融入乡村,“新农人”才能更好

“根植”乡村土壤,“长得”枝繁叶茂。

“新农人”来到乡村,需要一片成长的“沃土”。远离都市繁华,放弃大城市的生活便利,“新农人”在农村默默耕耘,投身农村建设。农村基层组织要为他们积极创造宜居宜业的外部环境,提供安居乐业的物质保障,减少他们的后顾之忧,让他们待得住、过得好、干得起劲儿。农村基层组织要对“新农人”进行帮助和引导,为其构建配套培训体系,出台人才支持政策,实施产业扶持措施,从而与“新农人”带来的新生产方式紧密结合,两相促进。

“广阔天地大有作为”是当前“新农人”干好“兴农事”的生动写照。新时代呼唤更多勇于拼搏的“新农人”,“新农人”也向往在这片土地上实现人生理想和价值。

(新华社记者 高键钧)

我市全面启动林草生态综合监测工作

本报讯 周斌 记者徐素琴报道:记者近日从市林业局了解到,4月8日,我市全面启动2024年度林草生态综合监测样地调查工作。调查工作为期两个月,投入经费191.52万元。

林草生态综合监测(普查)工作是建立和完善林草资源数据库、全面准确及时掌握资源现状和动态变化的有效手段,将为林草生态修复、营林生产、领导干部自然资源审计、自然资源资产负债表编制,以及林长制监督考核等提供准确数据的技术支撑。林草生态综合监测(普查),采用样地监测与图斑监测相结合的方法开展。

今年上饶市林草生态综合监测(普查)样地调查共有428个,其中森林样地145个,草地样地201个,湿地样地82个。全市共组建外业调查组16个,

参加人员67人。为确保高标准完成工作,市里还成立了两个样地质量检查组、4个图斑监测技术督导组。

在信州区796号森林样地调查现场,市样地监测督导组对调查工作各环节操作要点及注意事项进行了技术实操示范,确保调查工作符合技术规程和操作要求。调查工作组严格按照技术要求,认真完成查找上期固定标志、树(物)定位、界址测量、样木复测、胸径测量、因子调查等事项,所有调查工序均达到质检标准。

近年来的林草生态综合监测结果显示,我市森林面积、蓄积稳步增长,林草资源总量稳步增加,林草生态治理成效显著。截至目前,现有林地面积2004万亩,其中森林面积1978.5万亩,活立木总蓄积8045万立方米,森林覆盖率61.16%。

湖村乡打好防汛备汛「主动仗」

广信讯 面对近期多发的强降雨天气,广信区湖村乡超前谋划、精心部署,扎实做好防汛备汛各项准备工作,全力保障人民群众生命财产安全。

强化组织领导,压实工作责任。该乡多次召开防汛工作部署会、推进会,制定下发一系列工作方案。党政班子成员深入各自包干村,组织村两委干部、网格员召开防汛工作部署会,明确各自防汛任务,做到责任落实,乡村干部坚持驻村蹲守,切实做到守土有责、守土尽责。

全面排查隐患,完善防汛预案。该乡组织各村对辖区内地质灾害点、公路沿线、山塘水库等进行拉网式排查,第一时间在地质灾害点设立警示牌、拉起警戒线。进一步完善防汛工作预案,备齐、备足防汛物资,重点关注困难群体受汛期、雨季影响情况,积极动员居住在地质灾害点群众及时转移。截至目前,共开展重点区域隐患排查220余次,摸排地质灾害隐患点86个,转移并妥善安置群众12户57人。

严明工作纪律,加强应急值班。该乡严格落实领导在岗带班制度和24小时值班制度,严肃值班纪律,加强巡查排查,确保人员到位。密切关注雨势汛情,随时做好应急准备,确保一旦发生险情,能够快速响应、妥善应对、高效处置,真正做到防在事发之前,抗在第一时间,救在关键环节。

(周琦 黄宗振)

谷雨:雨落生百谷 万物皆可期

“谷雨收寒,茶烟飏晓,又是牡丹时候。”不知不觉间,人们迎来春季的最后一个节气——谷雨。

赏春光,最美的风景就在此时。不止牡丹,在青苔浸雨、绿意盈盈的远处,樱花开遍野,蔷薇卧晓枝,木香满墙头……一簇簇花儿争先恐后,肆意绽放。

谷雨,只读起来,似可感受那绵绵细雨。古人阐释谷雨时,常有两种说法:一曰“雨生百谷”,二曰“仓颉造字”。

所谓“雨生百谷”,说的是每年到此时节,气温升高加快、降雨量增加,不论初插的秧苗,还是新种的作物,都能以茁壮成长。“谷雨”这一节气名称也由此而来。《月令七十二候集解》记载:“三月中,自雨水后,土膏脉动,今又雨其谷于水也。……盖谷以此时播种,自上而下也。”反映出谷雨的农业气候意义。

谷雨与“仓颉造字”又是什么关系?华东师范大学民俗学研究所教授田兆元说,汉字是世界上古老的文字之一,据传是仓颉所造,这一说法最早见于中国古代典籍《淮南子》。史料记载,仓颉天生睿德,他观察星宿的运动趋势、鸟兽的足迹,依此首创文字,革除当时结绳记事之陋,开创文明之基。当时,大地遭灾,百姓饥荒,有一天却突然下了一场谷雨雨,老百姓惊喜万分,说这是仓颉造字功德感天,才有了这场神奇的雨。

“从这个意义上看,谷雨纪念的是一项重大发明,体现了中国文化对创造的尊重。”田兆元说。

文以载道,从仓颉造字到今天,无数个伟大的灵魂用文字穿越千年,与今人分享他们的经历与智慧,让中华文明从远古走来,生生不息、流传至今。也正正因为有了文字的记载,那些脍炙人口的诗篇佳句,才得以在历史长河里熠熠生辉。

谈及与“谷雨”有关的诗词,宋代仇远所作《浣溪沙》常

被人提起。诗人曰:“红紫妆林绿满池,游丝飞絮两依依。正当谷雨弄晴时。射鸭滩头苍葼滑,画眉小槛晚花迟。一年弹指又春归。”

诗人寥寥数句,却有两种情绪氤氲在字里行间。当雨水渐渐停歇,天气放晴,红花、紫花点缀着树木,池塘绿意盎然,空中还有飘荡的细丝和飞舞的絮花。看眼前春意浓浓,诗人内心是喜的;可繁华春色总会谢幕,诗人看春色渐阑、弹指而逝,一种不舍之情跃然纸上。

谷雨时节,时值暮春。当“杨花落尽子规啼”,看到最后一抹春色渐渐离去,人们心中的那一份份春惜春之愁绪,在所难免,可也不必沉溺其中。正如宋代秦观所写“芳菲歇去何须恨,夏木阴阴正可人”,春有春的美好,夏有夏的热闹,顺应更迭,与时舒卷就好。

这种心境,清代郑板桥,深谙其妙。他作七言诗曰:“不风不雨正晴和,翠竹亭亭好节柯。最爱晚凉佳客至,一壶新茗泡松萝。几枝新叶萧萧雨,数笔横枝淡淡山。正好清明连谷雨,一杯香茗坐其间。”

民谣有云“谷雨谷雨,采茶对雨”,谷雨前采摘的茶细嫩清香,谷雨日新茶相沿成习。傍晚凉爽之时,郑板桥与友人赏竹、观画、吟诗、品茗,自然是难得的赏心乐事,构成了一幅美妙的画卷。

谷雨之美,如春天给我们最后的“惊鸿一瞥”。诗人用笔墨留下的,不仅仅是那最后一抹春色,更是对生活的热爱和向往;在烟花三月,珍藏整个春天的美好,心存欢喜,向着未来一个个闪亮的日子,继续进发。

(新华社记者 杨金志 郭慕清)

汛期科普知识

山体滑坡的自救、互救

遭遇滑坡怎么办?

- 沉着冷静,不要惊慌。向滑坡方向的两侧逃离,并尽快在周围寻找安全地带。
- 当无法继续逃离时,应迅速抱住身边的树木等固定物体。
- 躲避在结实的障碍物下,注意保护头部。
- 逃离时一定要朝着滑坡方向跑。
- 千万不要将避灾场地选择在滑坡的上坡或下坡。
- 不要未经全面考察,从一个危险区跑到另一个危险区。同时要听从统一安排,不要自择路线。